

往事追忆

鲤鱼跳龙门

长江从西边的天上奔涌而来，又向东边的天上奔涌而去……我想，看到长江，也就看到了威武雄壮、波澜壮阔、风光旖旎……

“麦苗儿青来菜花儿黄”，我在江苏省长江岸边的农村采访。那天临近中午，采访结束，即将乘车离去，一位中年人匆匆赶来，递给我一个红色请柬，我一看，大意是说，邀请我参加他84岁老父亲的“龙门宴”。我莫明其妙。

陪同采访的省文艺出版社陈编辑笑眯眯地告诉我，长江岸边不仅风光旖旎，风俗也很奇特，真是“五里不同俗，十里改规矩”，当地把老人过73岁或84岁生日叫“鲤鱼跳龙门”，或“跳龙门”，把举行的生日宴叫“龙门宴”。生日那天，亲朋好友、街坊邻居前来祝寿，主人家则要拉桌设宴、款待客人，并且客人越多越好，客人多说明主人家的人缘好。尤为奇特的是，那天如能邀请到一位远方客人，更是喜上加喜。远方客人越远越好，不讲熟识不熟识。他们认为，远方的客人更能为老人增福添寿。

中年人问我哪里人？我说，我是河南人，入伍到了长白山区，走过吉林、辽宁、黑龙江……最近，刚刚换防来到江苏。中年人那个喜哟那个乐，仿佛我就是难得见的远方客人，仿佛我真的能为他老父亲增福添寿。



我问，为什么把老人过73岁或84岁生日叫“鲤鱼跳龙门”？陈编辑说，按当地风俗，无论主人是富家穷家，也无论宴席是高档低档，但每个餐桌上必须摆有一条精工巧做的大鲤鱼，供大家以饱口福，寓意老人像“鲤鱼跳龙门”一样，顺利跨过73岁或84岁这个坎坷年，健康长寿。

我欣喜，我是能为老人增福添寿的人。这天大的的善事何乐而不为呢！我欣然同意参加老人的“龙门宴”。

随即，我悄悄和陈编辑商量后，借故开车出村，为老人置办生日礼物。“鲤鱼跳龙门”，本是一个古代的神话传说，说的是鲤鱼跳过龙门就会变化成龙。而龙门在何处？今人则有多种说法，一说在山西陕西之间、屹立黄河两岸的龙门山，二说在河南洛阳的龙门山，三说在四川南充的龙门山……这几地还经常为争夺鲤鱼跳龙门的源头而打笔墨官司。其实，大可不必，“鲤鱼跳龙门”毕竟是一个古代的神话传说，什么是神话传说？无需饶舌。

封建社会的科举年代，把金榜题名的人叫“鲤鱼跳龙门”或“跳龙门”，即所谓“跳过龙门，身

价百倍”。如今，当地把老人过73岁或84岁生日叫“鲤鱼跳龙门”，或“跳龙门”，寄希望“跳过龙门，健康长寿”。其实，73岁或84岁这一年，在人的一生中也是普通的一年，并不是什么坎坷年。也许是在古时，孔子活到73岁、孟子活到84岁，人们惊呼，大圣人还跨不过73岁或84岁这年，何况草根之人，于是便谣传“七十三，八十四，阎王不叫自己去”。我敢说，世界上任何一个人都有走到生命尽头的时候，但谁也不可能预知自己的“尽头”在何年。这是生命的自然规律。

我从靖江县城返回村里，全村骚动起来。我成了男女老少议论的“明星”。说我买的蛋糕大，夸我送的礼物重——尊景德镇烧制的瓷质艺术品“寿”字山。我想，人乡就要随俗，与群众打成一片，是我的责任。

当然，人们议论最多的还是那位老人。老人叫项南。项南这老头真有福啊！项南爷爷能长命百岁哩！

院子里摆满了桌子，也坐满了人。我站起来说，项南老人今年84岁，还年轻着哩，按生物学原理，人的寿命最短100岁，最长150岁，而公认的人的寿命正常应该是120岁，可以说，人活百岁不是梦，人活百岁很正常，要想健康长寿，我给大家4句话、16个字——合理膳食，适量运动，戒烟限酒，心理平衡……如果这样，人人都能跨过“龙门”，都能活个100多岁！

项南老人笑了。男女老少都笑了。

饭菜端来，鲤鱼摆上，蛋糕摆上，蜡烛点燃，人们欢笑着唱起了——祝你生日快乐……

(王天瑞)



老年健康

做好小事能降血脂

很多老人发现自己的胆固醇超标时，第一反应会问医生：我该吃什么药？事实上，只要在日常生活中注意改变饮食结构和生活方式，就能轻松降低胆固醇。近日，美国“网络医学博士”网站刊文，教给大家一些有用的小贴士：

1. 用手估测饭量。很多人不知道如何控制饭量，其实一份肉正好是你手掌的大小，一份新鲜水果差不多是拳头的大小，而一份米饭，或是面条相当于两手一捧大小。

2. 水果一天至少吃够5份。水果有助降低“坏胆固醇”含量，还能帮助降低血压，维持健康体重。

3. 护心食物找“海洋”。一份护心菜单里，一周至少要出现两次鱼。特别是鲑鱼、金枪鱼、鳟鱼、沙丁鱼。深海鱼中富含欧米伽-3脂肪酸，能帮助降低甘油三酯、胆固

醇。

4. 全麦食物做早餐。全麦食物不仅是减肥降脂法宝，其中的多种碳水化合物能给你源源不断的能量，丰富的纤维素能延长饱腹感，减少午餐饭量。

5. 多一点儿豆类，少一点儿土豆。大豆含有丰富的蛋白质和纤维素，有助降低血脂、血糖，能让饱腹感维持得更长。但土豆、精白米、糕点中的其他碳水化合物会迅速升高血糖，使人饿得更快，容易暴饮暴食。

6. 走起来，或是认真做家务。每天散步能够减少中风和心脏病的风险。刚开始可从每天10分钟走起，逐渐增加时间。如果你真的不爱走路，做家务也算锻炼，但前提是你得认真打扫，要能感觉到心跳加速，而不是随便糊弄。

7. 饭局能少则少。在家吃



健康食品能有效地控制胆固醇，但不要奢望你出去吃也这样。餐馆里的食物经常富含饱和脂肪酸、高热量和高盐，即使再健康的选择也会导致超量超标。不妨试试这些招：多选择炖、蒸、煮的食物，而不是煎炸食物；把酱料到盘子的一边；如果不小心点多，可先打包一半来控制饮食量。

(新华)

愿为您记录 晚年的幸福时光

“健康·晚晴”版与您相约在每个周五。

版面栏目设置：

1. 桑榆晚情——讲述老年人的

爱情、友情和亲情故事。

2. 怡情乐园——有特长、有爱好的老人可以来这里露上一手，展示绝活。

3. 戏迷擂台——展现周口戏迷的风采，爱好唱一嗓子的老人可以亮亮相，与同道之人切磋技艺。

4. 寿星相册——以图说的形式展现长寿老人的生活及精神风貌。

5. 往事追忆——听老人讲述过去的故事，最好配上老照片。

6. 咱爸咱妈——子女讲述爸爸妈妈的乐事、趣事以及生活点滴，感恩父母，传承美德。

欢迎您提起笔来向我们的栏

目投稿，或者为记者提供线索。

投稿邮箱：zkwbz@163.com

投稿地址：周口东新区报业大厦11楼周口晚报专副刊中心“健康·晚晴”收 邮编：466099(请注明您的地址和电话、邮编)

提供线索请拨打电

话：13592208529



老伴

同样是夫妻，年轻夫妻人称谁的“爱人”，中年夫妻则称谁的“老公”、“老婆”，老年夫妻又称为谁的“老伴”，为何不同时期，称谓不同，以前未曾想过。步入老年，结合自己的人生经历，再去体会不同阶段的夫妻称谓，方觉它是那么恰如其分。

就说“老伴”这一称谓。夫妻到了老年阶段，已不会像青年阶段那样，爱得激情充斥每一天；也不会像中年阶段那样，终日为事业而奔波。此时年龄已大，多半休闲在家，有没有人相伴，真的成为关键。对此，自己有切身体会。

在以前，即使有时候，妻子走娘家等原因，走个十天半月，因为自己每天忙于工作，到吃饭时，去街上随便吃点儿，倒也没觉得太怎么样。如今退了休，也就无事可做。即便想做点儿事，因为体力下降，啥事都离不开她的帮忙。不管什么原因，只要她不在家，就像家不在了。

老伴就更加典型。不光一天不能离开我，就连一会儿也不愿离开，屁大的事，都要拉着我一起做。即使没事的时候，也拉我到她的身边。我问有什么事，她说，没什么事，就是想让你陪着我。

是啊，年龄大了，孩子大了，常年在外求学，很少有机会与父母相聚。年龄大了，像我的父母早已去世，兄弟姐妹自然也年纪不小，不轻易走动了。一退休，自然就与同事及朋友相脱离。此时，除了老伴，哪有亲近的人可以见到啊。

不光如此。人常说：一日夫妻百日恩，百年夫妻比海深。人们还用“银婚”、“金婚”来表示婚姻时间越长，就越金贵。是啊，几十年间，经历几多风雨的磨练、几多艰险的考验，稍有不真不坚，就会到不了今天。此时，夫妻在感情上，没了青年时期的娇宠、中年时期的抗衡，有的只是理解与宽容、平静与含蓄、周密与细微。每天每时，该加衣服了，老伴或一再提醒我，或直接为我穿上。每顿吃什么饭，她总是做前仔细征求我的意见，直到确定我最想吃的就餐方案。平日里，不仅看到我衣领未扣会为我扣好，就连眼角有点微疵，都会为我轻轻拭去，头发有一丝紊乱，也会为我轻轻理顺。关照越细微，越感到情谊的浓与深。

有时我想，早年的情还算不了情，晚年的情才算得起情啊！

(辛生)

